

„VILNIAUS KURJERIS“

Prenumerata miesięczna wraz z przesłanką poczt.
lub dostarczeniem do domu (w Wilnie) 3 lit 50 cn.
Zagranicą - 6 lit. —

KURJER WILENSKI

Min. Antoni Merkys na czele nowego rządu Litwy

KAUNAS. (Elta). Rada ministrów, której przewodniczył generał rezerwy Jan Czernius 21 bm. po południu, podała się do dymisji.

Prezydent Republiki Antoni Smetona dymisję Rady Ministrów przyjął.

Utworzenie nowego gabinetu Prezydent Antoni Smetona powierzył Antoniemu Merkysowi, burmistrzowi m. Kaunas, ostatnio pełnomocnikowi rządu w Wilnie.

KAUNAS. (Elta). Prezes ministrów Antoni Merkys, któremu Prezydent Republiki Antoni Smetona powierzył 21 bm. utworzenie nowej Rady Ministrów, zadanie swe spełnił. Stworzył on Radę Ministrów, w skład której wchodzi:

Antoni Merkys — prezes ministrów.

Kazimierz Bizauskas — zastępca prezesa ministrów.

Józef Urbszys — minister spraw zagranicznych.

Gen. rez. Kazimierz Skuczias — minister spraw wewnętrznych.

Ernest Galwinauskas — minister finansów.

Gen. bryg. Kazimierz Musteikis — minister obrony kraju.

Dr Kazimierz Jokantas — minister oświaty.

Dr Antoni Tamaszaitis — minister sprawiedliwości.

Józef Audenas — minister rolnictwa.

Jan Masiliunas — minister komunikacji.

Pociski spadają na Szwajcarię

BERN (Elta). Szwajcarska agencja telegraficzna ogłosiła komunikat do wództwa wojennego że na jednej z ulic w Bazylei spadły dwa pociski armatnie. Jeden pocisk wybuchł i ciężko ranił dwie osoby.

Dalej komunikuje się, że w okolicach Bazylei miasteczku Riehen także spadły dwa czy trzy pociski armatnie. Ofiar w ludziach nie było. O pochodzeniu tych pocisków nie ma dokładnych wiadomości.

Niemcy naruszyły granice Szwajcarii

BERN. (Elta). Szwajcarski sztab generalny komunikuje, że 17 i 18 listopada samoloty niemieckie w kilku miejscowościach naruszyły granice szwajcarskie. Rozpoznane było, że są to samoloty niemieckie, z których trzuciono odezwy. Ze względu

na nieprzychylną pogodę nie był dany odpowiedni rozkaz samolotom szwajcarskim. W pewnych miejscowościach zaczęły działać baterie przeciwlotnicze.

Tego samego dnia nad Bazyleją okazał się samolot francuski.

Korsarstwo morskie

LONDYN. (Elta). „Press Association“ pisze, że we wtorek upływa 21 lat, jak poddała się flota niemiecka. W związku z tem podkreśla się, że obecna flota niemiecka znajduje się w bezradziejnej sytuacji. To widoczne jest z tego, że Niemcy bez różnicy zatapiają nie tylko statki angielskie i sprzymierzeńców, lecz i okręty państw neutralnych.

Gdy łodzie podwodne nie osiągnęły skutku, Niemcy zaczęły zakładać miny. Mogły to uczynić teraz, kiedy noc są długie. Takie postępowanie niemieckie wskazuje, że Niemcy nie zwracają uwagi na umowy międzynarodowe. Wielka Brytania zawsze powiadamia, gdzie zakłada miny. Podobnie postępowali Niemcy, gdy zakładały miny na Morzu Bałtyckim i w innych miejscowościach. Jednak nie powiadomiły o minach, które zostały na Morzu Północnym.

Dalej czasopismo zaznacza, że są miny trzech rodzajów — magnetyczne, pływające i przywiązane. Angielskie poławiacze

min pracują przez całe doby. Jednak ich zadania są trudne, gdyż zakres ich działania jest niezmiernie obszerny.

Niemcy usiłują udowodnić, że w przeszłym tygodniu znaczna ilość okrętów utonęło od min angielskich. Jednak autorytatywne sfery angielskie oświadczają, że w tych miejscowościach nie była założona mina angielska. Podkreślają również, że miny brytyjskie są nieszkodliwe, gdy odrywają się od miejsc przycowania.

Holendrzy zestrzelili samolot niemiecki

HAGA. (Elta). Według wiadomości Havasa, w poniedziałek koło Bormondu w Holandii zauważono niemiecki samolot wojenny. Samoloty holenderskie ostrzeliwały samolot niemiecki. Samolot niemiecki spadł, lotnik zginął.

Niemcy miały wkroczyć do Holandii 11 b. m.

LONDYN (Elta). „Daily Telegraph“ pisze, że Niemcy byłyby rozpoczęły ofensywę przeciw Holandji już w dniu 11 listopada, gdyby w ostatnim momencie nie dowiedziały się, że Belgja zareaguje natychmiast.

Taki był sens akcji dyplomatycznej w przeszłym tygodniu między Berlinem, Hagą a Brukselą.

Niemcy zamierzały rzucić się na Holandję, bo sama Belgja nie zgodziła się przyjąć pomocy francuskiej i angielskiej, pozostawiając osamotnioną Holandję. Jednak stosunki pomiędzy Holandją a Belgją zmieniły się po ostatnim spotkaniu króla Leopolda z królową Wilhelminą. Po tym spotkaniu Belgja oświadczyła, że jeżeli Niemcy będą usiłowali

przejsć granicę Holandji, Belgja ogłosi mobilizację.

Ambasador niemiecki powiadomił o tym swój rząd. Według czasopisma, wiadomość ta w Berlinie wywarła ogromne wrażenie. Bowiem sądzono tam, że Belgja będzie zachowywała się neutralnie dopóki nie będą naruszone jej granice.

Pod godłem śmierci Stupy graniczne na ziemiach polskich

AMSTERDAM. (Elta). Havas komunikuje, że w poniedziałek z Berlina do Krakowa wyjechała grupa szturmowców z godłem śmierci. Grupa ta ma uspokoić terrorystów i doglądać żydów. Rząd niemiecki ma za-

miar oddzielić te części Polski, które były przydzielone do Niemiec od tych, którymi rządzi generalny gubernator. Już postawiono 100 stupów dla oznaczenia granicy.

W szybkim tempie przeprowadzana jest germanizacja w częściach Polski, włączonych do Niemiec. Z tych prowincji już wywieziono do Lublina około 55 tysięcy żydów. Ma ątek ich skonfiskowano. To samo uczyniono z własnością Polaków.

W miastach dużo policji niemieckiej. Nie ma żadnej szkoły polskiej, ani jednego czasopisma polskiego. Nie toleruje się publicznie język polski.

Generalny gubernator Frank w terytorium przez niego rządzone wprowadził pracę przymusową dla wszystkich mieszkańców bez różnicy wieku i płci.

Rozstrzelanie uczniów

PARYŻ (kor. wł.). W Poznaniu, Toruniu i Bydgoszczy miały miejsce wypadki rozstrzeliwania uczniów od lat 12 do 16, wziętych jako zakładników. Min. rozstrzelano syna dra Maryńskiego w Bydgoszczy w wieku 15 lat.

Sąd niemiecki w Poznaniu skazał Polaka na karę śmierci.

POZNAŃ (kor. wł.). Jak podaje niemieckie biuro informacyjne, sąd okręgowy w Poznaniu rozpoznał sprawę 14 Polaków, oskarżonych przez władze niemieckie o zabicie dwóch Niemców poznańskich. Gerada Kriegera oraz Paula Johna.

Proces trwał do późnego wieczora i zakończył się werdyktem, skazującym oskarżonego Pałowskiego na karę śmierci, 7 oskarżonych skazano na karę więzienia do 4 lat. Pozostałych uniewinniono. (c)

Greiser grozi Polakom

PARYŻ (kor. wł.). Szef „prowincji Wartheland“ Greiser oświadczył ostatnio w Łodzi co następuje: Zapewniam, że nik-

P. Prezydentowa Raczkiewiczowa

przybyła z Wilna
do Paryża

Jak się dowiadujemy przybyła już do Paryża małżonka Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Pani Raczkiewiczowa. P. Raczkiewiczowa przebywała w Wilnie do niedawna, a więc i przez cały czas pobytu władz sowieckich.

Inspekcja jednostek marynarki polskiej w Anglii

PARYŻ. (Kor. wł.). Z Londynu donoszą: Wódz Naczelny Polskich sił zbrojnych gen. Sikorski dokonał 17 bm. inspekcji jednostek polskiej marynarki wojennej, walczących po stronie brytyjskiej.

Generałowi Sikorskiemu towarzyszyli: dowódca polskiej marynarki wojennej admirał Swirski, ambasador RP. w Londynie Raczyński, szef polskiej misji wojskowej w Anglii gen. Norwid Neugebauer, szef sztabu armii polskiej we Francji płk. Kędzior, attache wojskowy płk. Brzeziński oraz wyżsi oficerowie brytyjscy.

Generał Sikorski udekorował 4 oficerów orderem „Virtuti Militari“, zaś 4 oficerów i 16 żołnierzy „Krzyżem Walecznych“.

Następnie na okręcie brytyjskim odbyło się zebranie, które przeistoczyło się w serdeczną manifestację przyjaźni polsko-brytyjskiej, poczem gen. Sikorski był podejmowany śniadaniem przez ks. Kentu.

Kiepurai Rubinstejn koncertują na uchodźców

(Kor. wł.). Słynny śpiewak polski Jan Kiepurai i znakomity pianista Artur Rubinstejn odbywają obecnie tournée koncertowe po Stanach Zjednoczonych, z którego dochód przeznaczili na pomoc dla uchodźców polskich. Dochód z pierwszego koncertu w Nowym Yorku przyniósł 40 tysięcy dolarów.

czemny zamach monachijski spadnie również na tych, którzy ponoszą zań odpowiedzialność w nowych prowincjach Rzeszy“.

Areszty wśród księży w Warszawie

PARYŻ (kor. wł.). W Warszawie aresztowały władze niemieckie wszystkich księży, biorących udział w życiu społecznym, m. in. księży Nowakowskiego i Hleheny, znanych jako wybitnych mówców.

Konflikt fińsko-so- wiecki trwa.

HELSINKI (Elta). Przedstawiciel fińskiego ministerstwa spraw zagr. oświadczył, że sytuacja rokowań sowiecko-fińskich pozostaje taka sama. Propozycje sowieckie były rozważane na posiedzeniach grup parlamentarnych

Wewnętrzna wojenna pożyczka Finlandii

HELSINKI. Rząd fiński ogłosił wewnętrzną wojenną pożyczkę na sumę 500 milionów koron fińskich.

Otto Strasser o zamachu monachijskim

PARYŻ. (Elta.) Havas komunikuje, że były bliski współpracownik Hitlera, a potem jego wróg — Otto Strasser po zamachu monachijskim jest uważany w Niemczech za inspiratora tej zbrodni. Ostatnio zamieszkiwał on w Zurychu, skąd po zamachu monachijskim był zmuszony wyjechać.

Otto Strasser udzielił wywiadu „Paris Soir“. Przedstawicielowi tego pisma oświadczył, że na początku sądził, że zamach zorganizowali jego przyjaciele, jednak, po wyjaśnieniu okoliczności zrozumiał, że tak nie jest. Strasser zamach monachijski porównuje do dawnego pożaru Reichstagu.

Sowiety likwidują przedstawicielstwa zagraniczne na zajętych terenach

MOSKWA (Elta). Havas komunikuje, że komisarjat spraw zagranicznych powiadomił Francję i przedstawicieli dyplomatycznych innych krajów, że pełnomocnictwa udzielone przez rząd Polski w tej części Polski,

która została zajęta przez Sowiety, tracą swą moc.

We Lwowie rezydowali konsulowie Francji, Wielkiej Brytanii i Włoch. Tam placówki konsularne prawdopodobnie wkrótce zostaną zwiniete.

Zagadnienie pracy

Ostatnie trzy miesiące zmieniły oblicze naszego miasta.

Na twarzach spotykanych przechodni widać głęboką troskę o byt i pracę. Wkoło tych problemów obracają się rozmowy znanych w domach prywatnych i nieznanymi w kolejkach. Dużo jest bezradności przed niepewnym jutrem, bojaźni i... bezczynności w całym szeregu inteligentckim.

Podąż pracy w zawodach szczególnie bardzo duża a poppyt nikły. W tych warunkach staje się koniecznością zmiana zawodu, szukanie pracy tam, gdzie ją można otrzymać. W Wilnie o pracę nawet fizyczną jest trudno. Wytwórczość, która mogła wchłonąć rzesze szukające w tej chwili pracy, nie zostanie szybko uregulowana w Wilnie, trzeba zatem szukać jej poza Wilnem.

Jednocześnie ze zjawiskiem braku pracy w Wilnie istnieje duże zapotrzebowanie na robotników w Litwie. Litwa odczuwa brak rąk rolnych. Intensyfikacja się rolnictwo Litwy, rozwój hodowli, uprawy okopowych, a nawet przemysłu i rzemiosła stwarzają duże możliwości do zatrudnienia tysięcy ludzi, dania im z korzyścią dla siebie pozyskania dachu i wynagrodzenia.

Przeżycia ostatnich miesięcy wielu rzeczy nas nauczyły. Praca fizyczna dla tych wszystkich, którzy dla zdobycia kawałka chleba musieli znosić poniewiekę kilometrowych męczących kolejek, już nie będzie zawodem godnym pogardzenia.

Fortuna kołem się toczy, a byt zarówno pojedynczego człowieka jak i narodu, zależy od jego zaradności i żywotności. Znakomite przykłady dają nam Amerykanie zaczynający po kilka a nawet kilkanaście razy w ciągu życia swoją karierę. Rzuceni z góry na dół nie padają placikiem lecz zaczynają od nowa od najbardziej prymitywnej pracy

Przyzwyczajiliśmy się zaczynać karierę raz w życiu, karierę najczęściej skromną, zabezpieczającą zaledwie skromne bytowanie lecz stałe, z perspektywą mizernej emeryturki. Zawierucha wojenna przerwała spokojny byt. Straszne zniszczenie, które nawiedziło nam wieś i miasta, pozabawiło nas i warsztatów pracy i zasobów. Życie jednakże trzeba, trzeba też pracować nie zależnie od tego czy do pracy, którą możemy znaleźć jesteśmy przyzwyczajeni czy też nie.

Nikt z inteligentów zmuszony w pewnych okresach życia ma się pracy fizycznej nie zwró-

czył jej, wręcz odwrotnie wspominał ten okres, jako wzmacniająca ciało i duszę.

Pierwsze kroki mogą być przykre. Brak przyzwyczajenia do pracy fizycznej, błoto, kurz jakiś towarzysz pracy fizycznej na początku dotkliwie dają się we znaki. Szkodliwość dla zdrowia pracy fizycznej w porównaniu z pracą umysłową jest mniejsza.

Szczególnie jeżeli porównamy pracownika fizycznego dobrze odżywianego z bezrobotnym niedoświadczonym pracownikiem umysłowym.

Pracy fizycznej trzeba się jak każdej innej nauczyć. Niektórych prac trzeba się uczyć stosunkowo długo, tym niemniej ani wykształcenie ani inteligencja nie utrudniają wyuczenia się pracy fizycznej, lecz odwrotnie ułatwiają.

Zapowiedziany od 1 grudnia wolny ruch między Wilnem i Litwą daje duże możliwości znalezienia pracy, przede wszystkim w średnich gospodarstwach rolnych. Największe zapotrzebowanie na pracowników będzie wiosną (było ono bardzo duże jesienią) lecz i obecnie jest znaczne. Powinno się stworzyć biura pośrednictwa pracy w rolnictwie i innych zawodach — w przemyśle, handlu, rzemiośle, w pomocy domowej i t. d. które poza dostarczeniem im pracy otoczyły by zainteresowanych opieką. Odżywianie na wsi litewskiej jest dobre, a na ułożenie się wzajemnych stosunków między pracodawcą i pracownikiem korzystnie wpłynie zapotrzebowanie na robotnika, który jest tam ceniony.

Praca w warunkach nietkniętych wojną korzystnie wpłynie zarówno na ciało jak i duszę.

Tym więcej że w Wilnie o każdą pracę i przeżycie będzie trudno.

Janusz Jagmin.

Projekt zmiany ustawy o szkolnictwie powszechnym

Litewska Rada Ministrów przedłożyła Sejmowi do rozważenia projekt zmiany ustawy o szkolnictwie powszechnym. Projekt przewiduje zmiany następujące: 1) w szkole powszechnej z wykładowym językiem litewskim, dla dzieci narodowości nielitewskiej, jeżeli ich liczba wynosi co najmniej 32 (dotychczas co najmniej 20) może być wykładany jako osobny przedmiot, język narodowości tych dzieci. 2) językiem wykładowym w szkołach powszechnych jest język litewski. Jeżeli w okolicy szkoły powszechnej znajduje się co najmniej 50 dzieci (dotychczas 30) narodowości nielitewskiej może być założona szkoła powszechna z nielitewskim językiem wykładowym. W takich szkołach język litewski wykłada się jako osobny obowiązkowy przedmiot; poza tym w języku litewskim wykłada się nauka o kraju ojczystym, historia i geografia.

Projekt ustawy przewiduje też, że minister Oświaty może pozwolić na czasowe wykładanie nauki o kraju także w języku rodzinnym. (N)

—:—

Wyjazd do Rosji Sowieckiej

„Diena“. W okręgu wileńskim znaleźli się ludzie, którzy zechcieli przenieść się do Rosji Sowieckiej. Podczas pobytu wojsk sowieckich w Wilnie, sporo osób o odpowiednim nastawieniu zdążyło przenieść się na terytorium Białorusi Zachodniej. Obecnie przeszło 1000 osób z Wilna i okręgu robi starania o wyjazd do ZSRR. W Kownie bawi specjalna delegacja, która prosi poselstwo sowieckie o ułatwienie wyjazdu.

Zniżamy cenę pisma

Rosnąca poczytność pisma pozwala nam na obniżenie ceny kolportażowej „Kurjera Wileńskiego“ do **15 centów** za egzemplarz i ceny prenumeraty do **3 litów 50 centów** miesięcznie.

W związku z tym będziemy uważali, że prenumeratorzy którzy wpłacili już prenumeratę w wysokości 5 litów, mają uregulowaną prenumeratę do Nowego Roku.

Wyrażając wdzięczność dotychczasowym Czytelnikom za przychylnie przyjęcie pisma, co umożliwia nam przez obniżenie ceny rozszerzenie jego zasięgu, uważamy za konieczne podkreślić, że nie zaprzestajemy dalszych starań w kierunku podniesienia poziomu pisma i zwiększenia ilości materiału.

Wydawnictwo.

Wszystko już było

Przejętny czytelnik i słuchacz radia, czytając gazety i słuchając komunikatów radiowych, nie może zrozumieć „gdzie się właściwie podziła ta wojna“. Zwłaszcza pokolenie wojny światowej, które pamiętało, że w przeciągu pierwszych miesięcy 1914 roku, toczyły się najkrwawsze walki i zginęło kilka milionów ludzi gotowe jest uważać to co się dzieje na t. zw. zachodnim „froncie“ za dość kiepski żart.

Okazuje się, że nie tylko czytelnik polski nie może zrozumieć tajemnicy obecnej „strategii kunktatorstwa“. Również zdziwiona jest kawiarnia i ulica paryska. I we Francji spodziewano się potopu krwi. A tymczasem?

Jeden z dzienników ryskich drukuje następujące charakterystyczne obrazki z Paryża.

Mineły dwa miesiące wojny. Przy wzajemnym spotkaniu przyżycanie zapytują jeden drugiego.

—Czy pan orientuje się coś nie coś w obecnej sytuacji wojennej?

Nie, obaj się nie orientują i obaj są zadowoleni, że się nie sprawdzili złowrogie przepowiednie strategów i polityków kawiarnianych. A panowie ci przepowiadali rzeczy straszne. Jedni wróżyli, że Goering wyszłe od razu na Paryż 1000 aeroplanów, inni że znacznie więcej. Jeszcze inni byli zdania, że powtórzy się krwawy sierpień 1914 roku. Charleroi, Marna!

Z alzackich miast nie powinien być pozostać kamień na kamieniu. Strasburg, Metz, Colmar! Do Colmaru można strzelać z karabinów maszynowych, nogą nie wykraczając poza obręb Niemiec. Metz można tak samo ostrzeliwać z dział. Do Strasburga można krocić nieomal że z pistoletów!

A tymczasem?

Dziwna wojna, bardzo dziwna wojna powtarzają paryżanie.

Są jednak * w tej wojnie i rzeczy dawniej nie spotykane. Przykład Madrytu i Warszawy spowodował „totalną“ ewakuację miast.

Strasburg jest zupełnie pusty! Jest tak pusty, że może ująć za miasto-widmo. Żyją w nim tylko koty. Te, o których zapomnieli dzieci, te które nieopatrznie oddaliły się z domu. Pewnego dnia setki pociągów porwały dzieci, starców i kobiety Alzacji i uwiozły je aż hen ku śnieżnym szczytom Pirenejów.

W małych miasteczkach Francji zachodniej zarekwirowano wszystkie lokale publiczne szkoły, sale klubowe, nawet kinematografy. Dla współczesnej wędrowki ludów i tego jeszcze okazało się za mało! Część uchodźców trzeba było umieścić wprost w chatkach francuskich farmerów!

Są tedy * wszystkie dekoracje wojenne. Była mobilizacja zajęcie terytorium Saary, blokada, ewakuacja... tylko gdzieś zapodziała się sama wojna!

ś. p.
z Kossowów
Maria Terebeniewowa
opatrzona Św. Sakramentami, zmarła w dniu 20 listopada 1919 r., przeżywszy lat 93.
Eksportacja z domu żałoby (ul. Litewska 6) nastąpi dnia 22-go listopada br. o godz. 10 rano, do kościoła Św. Trójcy, przy ul. Dominikanskiej. Po nabożeństwie pogrzeb odbędzie się na Cmentarzu Wojskowym na Antokolu, w grobie rodzinnym.
Rodzina.

Jak jest w szkolnictwie wileńskim?

Nawiązując do wczorajszej wzmianki o odbytych w niedzielę 19 b. m. zebraniu ogólnym nauczycielstwa wileńskich publicznych szkół powszechnych, średnich i zawodowych dowiadujemy się co następuje:

Władze litewskie w odpowiedzi na bezpośrednią interwencję i memoriał wyłonionej ad hoc reprezentacji b. zrzeszeń nauczycielskich zdecydowały o dalszym normalnym toku pracy w szkol-

Księża w Pińsku są na wolności.

Podana przez nas w dn. 17 b. m. wiadomość pochodząca z Paryża o losie duchowieństwa katolickiego w Pińsku nie jest na szczęście zgodna z rzeczywistością. Od bezpośrednich świadków dowiadujemy się, że do dnia 5-go listopada zarówno obydwa biskupi katolicy, jak i księża pozostawali na wolności. Nabożeństwa odprawiali się regularnie zarówno w katedrze, jak w kościele św. Karola. Żadnego księdza katolickiego nie rozstrzelano w Pińsku.

Tajny konsystorz

WATYKAN, (Elta). Dnia 2 grudnia zbierze się posiedzenie tajnego konsystorza. To posiedzenie będzie obradowało po raz pierwszy za Piusa XIII. Będą mianowani biskupi na niezajęte miejsca. Przy tej okazji papież wyznaczy nowego sekretarza stanu Księcia.

Podpisanie umowy o przesiedleniach między Sowietami i Niemcami

MOSKWA, (Elta.) „Tass“ komunikuje, że 16 listopada między Sowietami a Niemcami została podpisana umowa w sprawie repatriacji Niemców z Ukrainy i z Zachodniej Białorusi oraz w sprawie wysiedlenia Ukraiń-

nictwie, co oznacza w praktyce pozostawienie około 95% szkół powszechnych i średnich oraz wszystkich dotychczasowych szkół zawodowych w okręgu wileńskim. Ponadto przybędą dwa programy białoruskie w Wilnie i polskie w N. Wilejce.

W szkołach ogólnokształcących powszechnych i średnich mają prawo ubiegania się o posady nie tylko ci, którzy na skutek ustawy litewskiej z 1920 przysługują litewskie prawa obywatelskie, lecz i ci wszyscy, którzy mają za sobą 10 lat pracy w tego typu szkołach pozostałych w okręgu wileńskim.

W szkolnictwie zawodowym ubiegać się mogą o pozostawienie na posadach wszyscy dotychczasowi nauczyciele.

Zatrudnioneni u dotychczas nauczycielstwu wypłacone zostaną pensje od chwili wkroczenia wojsk litewskich t. j. od 27 października r. b. w litach w wysokości poborów poprzednich przy relacji złotego do litów 1:10 t. j. jeden za jeden.

W szkołach polskich wprowadzony będzie język litewski, jako obowiązkowy. Kierownictwo spocznie poważnie w ręku pedagogów Litwinów. (wb)

Wezwanie amb. Raczyńskiego.

LONDYN (Elta.) / Ambasador Polski Raczyński dnia 19 października przez radio wygłosi przemówienie, prosząc o ofiarę na fundusz pomocy Polakom.

ców, Białorusinów i Rosjan z terytorium b. Polski, które zostały sferą wpływów niemieckich. Tę wysiedlenie dotyczy tylko tych mieszkańców, którzy wyrażą zgodę na wyjazd.

niezbyt krwawe. Oblężenia miast flandryjskich nie przeszkadza królowi do uczt i miłostek. Prawie wszystkie bitwy Fryderyka Wielkiego podczas wojny siedmioletniej przypominały niemiecką kampanię wrześniową w Polsce. Przewaga wojsk koalicji antytyruskiej podczas wojny siedmioletniej była tak wielka, że tylko seia „blitzkriegów“ mogła umożliwić Fryderykowi Wilkiemu jego siedmioletni opór.

Historia Rplitej znała również „suche“ wojny. Poskromienie Gdańska przez Stefana Batoro, akcja poprzedzająca Holandii, wreszcie udział Polski w Wojnie Północnej, raczej bierne niż czynny. Zbieranie się ruszki pospolitych miało nieraz na celu w większym stopniu zastraszenie, niż pokonanie wroga.

Nie mają więc racji „krwi“ ludzie z kawiarni, urągają bezkrwawej wojnie. Ilość trupów nigdy nie stanowiła istotnego warunku zwycięstwa. Dobry graszachowy potrafi dać mataz pełnie tak samo przy pomo-

Nominacje urzędników samorządowych

Naczelnik pow. Wileńskiego pik. rez. Szlepetys zatwierdził następn. urzędników pow. wileńskiego: burmistrza N. Trok Łukaszczyca Bolesława, burm. N. Wilejki Mackiewicza Mieczysława, wójta gm. Rudomino Kidawina Michała, gm. Miedniki (Szumsk) — Abulewicz Juliusza, Niemenczyzna — Czerkaskiego Bronisława, Mejszagoty — Artikasa Bolesława, Podorzecia — Rymaszewicza Kazimierza, Rzeszy — Szwarcewicza Piotra, Turgiel — Lilejkę Edmunda i N. Trok — Lipnickiego Jerzego.

Naczelnik pow. święciańskiego zatwierdził: Jakutisa Justyna — wójta gm. Dukszty, Matkiewicza Leona — Ignalina, Zaborowskiego Onufrego — Kołtynian, Błażysa Wincentego — Podbrodzia, Cicenasa Nikodema — Smoły i Urbanowicza Antoniego — N. Święcian. Burmistrzem N. Święcian został Świrbutowicz Juliusz. (N)

—o:—

Wojsko litewskie obchodzi 21 rocznicę istnienia

Program święta w Wilnie jest następujący: w przededniu święta, dnia 22 listopada w sali Lutni zostanie urządzony koncert muzyki religijnej, który wypełni chór kościoła garnizonowego w Kaunas. W dniu święta, dnia 23 listopada, o godz. 10.30 uroczyste nabożeństwo w katedrze. Po nabożeństwie defilada wojskowa na rogu ulicy Wileńskiej i Mickiewicza. O godz. 15 uroczyste opuszczenie sztandaru na górę Zamkowej, o godz. 19 w teatrze rzejskim opera „Trys Talismanai“.

Oprócz tego o godz. 17.30 w gimnazjum Witolda Wielkiego odbędzie się wieczór pieśni i muzyki wojskowej. Cały ten program będzie transmitowany przez radio.

—:—

Zakończenie uroczystości Opieki Matki Boskiej Ostrobramskiej

W niedzielę zakończone zostały religijne uroczystości Opieki Matki Boskiej Ostrobramskiej, które trwały od dnia 11 b.m.

Podczas uroczystości codziennie, przy wyjątkowo licznych napływie wiernych, odbywały się nabożeństwa, zarówno w kościele św. Teresy, jak i przed Cudownym Obrazem Matki Boskiej Ostrobramskiej. (x)

ponków, jak i obu wież, oficera i królowej.

Przegra w tej wojnie ten, komu zabraknie nafty w decydującym momencie. Może w tej nefcie tkwi cała tajemnica zwycięstwa. Trzeba mieć wiele cystern w zapasie, w chwili, kiedy wyleci nie 60 aeroplanów, ale 6000 tysięcy.

Zdaje się, że mobilizacja nafty jest w wojnie 1939-go roku znacznie ważniejsza od mobilizacji krwi i mięsa armatniego. Ten, kto zastanie wroga na lotnisku, zwycięży, tak samo jak Tatarzy jakiegoś chana Gireja, zastawszy znieznacka gród ruski, czy łacki. O pięć minut uprzedzić wroga na jego własnym lotnisku. Oto wyczyn napoleoński czasów dzisiejszych.

— A człowiek?

Ten musi przetrwać, musi żyć, ponieważ w wojnie totalnej bierze udział nie tylko Państwo, ale i Naród! Gdyby w Wojnie 1939 — 1942 Niemcy i Francuzi stracili tyle mężczyzn co w r. 1914 — 1918. wojna obecna straciłaby dla nich wszelki sens, gdyż już w r. 1980 staliby się małymi narodami.

Kartki żywnościowe będą utrzymane

Jak już podawaliśmy, od dziś sprzedaż produktów żywnościowych na kartki będzie się odbywała na lity chleb zaś będzie można jeszcze kupować za złote do 1-go grudnia br. Cena jego będzie zrównana z cenami chleba w Kownie, co wpłynie na pewne podrożenie tego artykułu.

Kartki żywnościowe będą narazie utrzymane to znaczy produkty oznaczone na nich nie będą sprzedawane w wolnym handlu, lecz tylko na kartki w normach podanych na tych kartkach, jedynie masło będzie można nabycić bez kartek w dowolnej ilości.

Jak nas informują, „Maistas“ ma obniżyć cenę mięsa wołowego. Ceny te mogą jednak ulec normalnej sezonowej zwwyżce na wiosnę. Natomiast tłuszcz mają niezmiernie podrożeć. Prawdopodobnie o 20 centów na kilogramie.

Obecnie w Wilnie i okręgu daje się zaobserwować wzmożona spekulacja cukrem i solą. Plotka winduje ceny tych artykułów. Jak informują, obawy, że zabraknie tych produktów są nieuzasadnione (wł.)

Akcja sanitarna w Polsce pod Niemcami

KRAKÓW (Ela) — DNB donosi, że urzędy niemieckie zaczęły porządkować sprawy zdrowotne w Polsce. Został ustalony program higieniczny, którego przeprowadzenie zostało powierzono lekarzom Polakom pod nadzorem lekarzy Niemców. Nowy porządek wprowadzony jest w szpitalach znajdujących się na pograniczu. W tych szpitalach znajduje się 52.000 osób cywilnych i 35.000 żołnierzy.

W miastach dzielnice żydowskie są oddzielone i ściśle kontrolowane. Ażby uniknąć epidemii nakazano szczepić całą ludność cywilną. We wszystkich miastach zakładane są łaźnie i zakłady dezynfekcyjne.

KOMPLETY RYSUNKOWE

wznawia Spółdzielnia pracy artystów wileńskich „Spaw“ od dnia 1-go listopada b.r. do 15-VI-1941 r. Program obejmuje: rysunek i malarstwo, literaturę, zdobnictwo, perspektywę i kreślenie. Tygodniowo godz. 12. Oplata mies. litów 10. Zapisy: plac Orzeszkowej 11-b m. 1, w goz od 16—18.

Stal nie jest oszczędzana, re-
produktorzy owszem. Oto sens „dziwnej wojny“, której się tak dzwiał w Paryżu „specie“ od wojny poprzedniej.

Na jednego żołnierza angielskiego przypada podobno tona żelaza i stali. Rycerz średniowieczny okuty w stal od pięt do łysiny był „girlaską“ w porównaniu do współczesnego Tommy!

Pytanie, które mi zadał jeden ze znajomych, dlaczego nikt z naszych wspólnych znajomych nie zginął w tej najkrwawszej części, krwawego Monachium (które jednak może się stać łada chwila wojną w stylu 1914 roku) nie jest trudne.

Do zabicia człowieka potrzebna jest nie tylko kula ale i czas. Wola oszczędzania Narodów i ich dorobku wewnątrz krajów walczących, powoduje owe niezrozumiałe przerwy pomiędzy jedną i drugą akcją wojenną.

Wojna współczesna jest wojną o ostatni kwadrans silnych nerwów, ostatnią tonną nafty i ostatnie kilo chleba.

Kazimierz Leczycki.

KRONIKA

LISTOPAD
22
Środa

Dziś: Marka i Stefania

Jutro: Klemensa

Wschód słońca — g. 7 m. 03

Zachód słońca — g. 3 m. 07

Komisarzem samorządowym pow. Wileńskiego został wilenianin Litwin Komendant Milicji Wileńskiej p. Leonard Palewicz. (N)

Naczelnym radcą prawnym w Zarządzie Miejskim m. Wilna na miejsce mec. Bagnickiego, który przez władze sowieckie wywieziony został z Wilna, mianowany został mec. Juchniewicz. (x)

Do Wilna przybyła z Kowna wycieczka robotników, w liczbie 80 osób. Wycieczkę zorganizowała kowieńska Izba Pracy.

Milion litów na opiekę społeczną. Dowiadujemy się że Rada Ministrów postanowiła wyasygnować milion litów na cele opieki społecznej w Wilnie i kraju wileńskim. Pieniądze te zostaną przekazane Zarządowi m. Wilna. Częściowo kredyt ten zostanie wykorzystany na roboty publiczne, celem zatrudnienia największej liczby bezrobotnych. (x)

Szkoła leśna i muzeum gospodarki leśnej przeniesione będą do Wilna. Mieszcząca się dotychczas w Olicie szkoła leśna została przeniesiona do Wilna. Do Wilna przeniesione zostaną również muzeum gospodarki leśnej. Do szkoły leśnej uczęszczało 60 osób. (x)

Pomoc dla uchodźców. Lit. Czerw. Krzyż otrzymał już z Holandii wagon białej i koźców dla zaopatrzenia uchodźców z Polski i internowanych polskich wojskowych. W tych dniach oczekuje się z Ameryki ubrania i białej na ten sam cel za 15 tys. dolarów. (N)

Z Wileńskiej Izby Rzemieśniczej. 17 b.m. odwiedził Wileńską Izbę Rzemieśniczą prezes Kowieńskiej Izby Przemysłowo-Handlowej i Rzemieśniczej p. Kurkauskas w towarzystwie p. Gruodzisa z Kowna, biorąc udział w posiedzeniu zarządu Izby, na którym była omawiana sprawa dalszej działalności Izby, postulaty rzemieślników wileńskich dotyczące umożliwienia im nabywania surowców oraz uzyskania kredytów, i wreszcie sprawa do kształcącej szkoły zawodowej dla rzemieślników. Prezes p. Kurkauskas, przyrzekł swoje poparcie dla postulatów rzemiosła wileńskiego u odpowiednich czynników rządowych. (FL)

Rejestracja pojazdów mechanicznych. Wydział podatkowy Zarządu Miejskiego przeprowadza rejestrację wszystkich znajdujących się na terenie miasta pojazdów mechanicznych, a więc rowerów, motocykli i samochodów. (x)

Powszechna Spółdzielnia Spożywców w Wilnie przyjmuje członków i zaopatruje ich w produkty. Sklepy tej Spółdzielni mieszczą się:

Sklep Nr 1, ul. Wielka 24;
Sklep Nr 3, ul. Witoldowa 18;
Sklep Nr 4, ul. Zarzecze 30;
Sklep Nr 5, ul. Antokolska 17;
Sklep Nr 6, ul. Pohulanka 28;
Sklep Nr 7, ul. Święciańska 5.

Sprawy przemysłu drzewnego w okręgu wileńskim. Kowieńska Izba Rolnicza zamierza wpłynąć na rozwój i ożywienie przemysłu drzewnego. W związku z tym, udaje się do Wilna kierownik wydz. przemysłu drzewnego Izby Rolnej p. Pamatitis, który zapozna się na miejscu z możliwościami tej gałęzi przemysłu. (N)

Dwa nowe gimnazja państwowe w Wilnie. 2 b.m. założone zostały w Wilnie dwa gimnazja państwowe z litewskim językiem wykładowym: gimn. męskie im. Witolda Wielkiego i gimn. żeńskie im. Biruty. Oba gimnazja do końca roku będą czynne razem, pod kierownictwem dyr. Szyksznysa.

Skasowanie cła na przesyłki żywnościowe z zagranicy. Komisarz cen wydał ostatnio zarządzenie, aby przesyłki żywnościowe nadsyłane z zagranicy do okręgu Wileńskiego były zwalniane od cła. Jak wiadomo przepisy celne Litwy nakładają wielkie cła na wszelkie przesyłki żywnościowe z zagranicy. Władze jednak w związku z obecną sytuacją w okręgu wileńskim, skasowały to cło w stosunku do przesyłek wpływających do okręgu do 1 grudnia b. r. (wł.)

Sprawy kulturalne m. Wilna. Dep. Kultury ustalił etaty w bibliotekach Wróblewskich i T. Zana w Wilnie. Na przedmieściach Wilna zamierza się uruchomić 12 bibliotek, zaś w okręgu — 20 bibliotek. Czytelnie T-wa „Rytas“ pozostaną nadal czynne; uruchomi się ponadto czytelnie „Rytas-a“ zamknięte w swoim czasie. Zamierza się stworzyć w Wilnie centralne muzeum. Na ochronę pomników asygnowano 10 tys. lit (N).

Kierownictwo Rocznych Kursów Handlowych M Przewłockiej w Wilnie komunikuje, iż wykłady na powyższych kursach odbywają się w godz. od 16—19. Zapisy na kursy trwają nadal. Codziennie od g. 16—18 w lokalu szkoły pisania, na masyżach ul. Mickiewicza 22—5 (III) piętro).

Komitet pomocy ofiarom wojny przy zborze ewangelicko-reformowanym w Wilnie niniejszym powiadamia, że rejestruje wszystkich uchodźców ewangelików reformowanych przebywających w Wilnie w lokalu przy ul. Zawalnej 11 m. 3 w godzinach od 10-ej do 14 ej.

Mleczarstwo w okręgu wileńskim. W wywiadzie prasowym prezes „Pienocentras“ p. J. Glemża oświadczył, że dotychczas zaopatrywanie m. Wilna w mleko nie było należycie zorganizowane, ze względu na prymitywne urządzenia ręcznych mleczarni i słabą wydajność mleczarni parowej w Wilnie. Mleczarnię tę przejmie obecnie „Pienocentras“ Mleczarstwo w okręgu wileńskim w stanie obecnym zaspakaja zaledwie połowę potrzeb m. Wilna; resztę wypadnie narazie dowieźć z innych dzielnic Litwy. (N)

Kursy języka litewskiego. Na mocy rozporządzenia przedstawiciela Ministerstwa Oświaty, zostały powołane do życia kursy języka litewskiego.

Kursy powyższe mają przede wszystkim na uwadze tych, którzy pracują lub mają zamiar pracować w urzędach państwowych, samorządowych, szkolnictwie i instytucjach publicznych i prywatnych.

Nauka na kursach będzie odbywała się w godzinach popołudniowych w różnych dzielnicach miasta.

W wypadkach wyjątkowych słuchacze będą zwolnieni od przewidzianej opłaty.

Nauka na kursach rozpocznie się dnia 20 listopada b. Zapisy na kursy przyjmuje kancelaria kursów w gmachu gimnazjum żeńskiego imienia Elizy Orzeszkowej, przy ul. Mickiewicza — Codziennie, prócz niedziel i świąt, w godzinach od 11 do 12 i od 16 do 20.

W sprawie wydawania paszportów w Wilnie i okręgu

Rada Ministrów przyjęła i przedłożyła sejmowi do rozpatrzenia projekt zniany ustawy o paszportach. Projekt nie miał wyłącznie dotyczy ustalenia sposobu wydawania paszportów mieszkańcom m. Wilna i okręgu. Przede wszystkim paszporty byłyby wydawane tym mieszkańcom Wilna i okręgu którzy udowodnią obywatelstwo litewskie na podstawie następn. dokumentów:

1) akty stanu cywilnego, wydane w m. Wilnie i okręgu: metryki urodzenia, chrztu, zgonu, ślubu, wyroki w spr. zalegalizowania dzieci, wyroki w spr. rozvodu;

2) dokumenty odnośnie przypisania w m. Wilnie i kręgu do gminy wiejskiej, miejskiej i klasowej (głównie księgi spisów ludności, zaświadczone zapisy, świadectwa przypisania do gminy w dawnych paszportach rosyjskich czy aktach stanu cywilnego);

3) dokumenty odnośnie pobytu stałego w m. Wilnie czy okręgu conajmniej od 1 stycznia 1904 r. i posiadania tam stałej pracy czy nieruchomości;

4) dokumenty, stwierdzające stałe miejsce zamieszkania w m. Wilnie czy okręgu 6 sierpnia 1920 r. i 27 października 1939 r. Wszystkie wymienione dokumenty, potrzebne dla uzyskania paszportu, wydawane są bezpłatnie. (N)

Likwidacja monopolów polskich

Ela. Jak podaje „Warsch.Ztg“, wkrótce się odbędzie w Warszawie narada komitetu, mającego na celu likwidację polskich monopolów. W skład komitetu wejdą przedstawiciele Niemiec, Sowieców, Litwy i generalnej gubernii (okupacja niemiecka). Przedsiębiorstwa monopolowe w granicach gen. r. gubernii przekazane zostaną dyrekcji generalnej, na której czele staną niemieccy eksperci. (N)

Litewskie linie lotnicze

Samoloty z Kowna do Rygi będą kursować tylko do 28 listopada. Teraz kursują one we wtorki i piątki. Na wiosnę komunikacja powietrzna będzie wznowiona na większą skalę wewnątrz kraju i z innymi krajami. Wewnętrzna komunikacja powietrzna będzie odbywać się między Połogą a Wilnem, zaś międzynarodowa — między Rygą a Królewcem.

Niemiecka „Lufthansa“ zaniechała planu wznowienia regularnej komunikacji powietrznej między Berlinem a Moskwą przez Kowno. Jak się przypuszcza, to ma związek ze skutkami wojny. (N)

TEATR I MUZYKA

Teatr Miejski na Pohulance

— Dziś we środę 22 listopada teatr nieczynny.

Jutro we czwartek 23 i w piątek 24 listopada gościnne występy opery kowieńskiej.

Teatr muzyczny „Lutnia“

— Dziś — Koncert religijny.
— Jutro operetka J. Straussa „Wiedeńska rew“, w pierwszorzędnej obsadzie iol.

Teatr „Rewia“ Światowid

Dziś i dni następne premiera nowj rewii p.t. „Jesienne Marzenia“ w oprac. artysty A. Jaksztasa.

Zaułek Św. Jerzego 3

Wileńska Książnica

„Nowości“

wypożycza beletrystykę, lekturę

szkoln., naukowe

Czynna w dnle powszednie

od godz. 11 do 18-ej.

Warunki dostępne.

Poszukiwanie zaginionych

Poszukiwani:

Chłusewicz Franciszek, 5 p. Lotn.
 Orzelski Ryszard, z Łap. Na wojnie: artykuły i pr. w "Grodnie".
 Patuszki wice Alons, 6 p. p. leg. 3 c.k.m. rusznicznik.
 Skowroński Stanisław, por. K.O.P. 33 p.
 Komandor Walbek.
 Baryborówna Ksienta pracown. 4 żeńskiej komp. J. H. P. Biniewicz, poczta Błonie k. Warszawy.
 Jabłonowski Antoni, l. 45 agronom.
 Rzepiela Józef, por. r.z. DOK III Grodno.
 Kwapiszewska Zofia z dziećmi, z Bydgoszczy.
 Krug Stanisław mjr. lub kpt. 18, PAL. D-ca 3-go. Dyw. Prawdopodobnie w niewoli niem. w Rastenbergu (Prusy Wschodnie).
 Dobrzeński Jerzy, podofic. w. agr. w. ckiej komp. Obrony Nar.
 Masiewicz Antoni, 5 p. lotn. st. sz. rez. w obsłudze samolot. myśl.
 Szczerbicki Edward, por. rez. KOP Lwów, ostatni postój w Rabce.
 Szumski Władysław, z Łomży.
 Tomaszewski Wacław, inż. arch. z Gdyni.
 Karpiejczyk Mikołaj pchor. 6 p. 1.
 Stankiewicz Michał ppor. rez. 1 PAL.
 Ostaszewska Aniela, z siostrzeńcem Januszem z maj. Wyganowo k. Wysokie-Mazowieckie.
 Jarmal Abel ppor. rez. 1 p. p. leg. i komp. prawdopod. ranny pod Stoczkiem.
 Kołuszewski Zygmunt 3 Baon Sap. 3 komp.
 Zofia i Tadeusz B. g. danikowie.
 Piechocki Stefan, aspirant P. P. Warszawa.
 Kazimierz Żuchowicz plut. mechanik 1 p. lotniczego eskadra sztab. Warszawa-Mokotów.
 Jasiukiewicz Bronisław sierż. 5 p. lotn. radiotelegrafista pilot.
 Chrapowicz Ignacy i Jadwiga z maj. Subocze, pow. Wołkowysk.
 Maścienica Adam, 75 p. p. 5 CKM.
 Grynciewicz Kazimierz, 5 p. p. leg. 2 CKM. tabory.
 Janina z Kasperkich Rudzińska i Wanda z Rudzińskich Dmochowska, zamieszkałe ostatnio w Łucku.
 P. Jarońscy, z maj. Poloneczko pow. baranowski.

Kto poszukuje:

Zona Stanisława, Wilno, ul. Cedrowa 21 m. 1.
 Zubaczek Jan, Wilno ul. Chmielna 12 m. 1.
 Zona Helena, Wilno, ul. Końska 3 m. 14.
 Leonowiczówna Irena, Wilno, Wileńska 37 m. 19.
 Redakcja „Kurjer Wileński”.
 Matka Maria, Wilno, ul. Stucka 11 m. 1.
 Brat dr. Jabłonowski, ul. Portowa 8.
 Rzepiela Maria, Nowo-Wilejka, ul. Podgórna 18.
 Kwapiszewski Jan, Wilno, zauł. Warsz. 15 a.
 Krugowa Eugenia, Wilno, ul. Zarzecze 16 m. 16.
 Ojciec Stanisław, Wilno, Zarzecze 16 m. 16.
 Zona Regina, Wilno, ul. Podgórna 3-12 m. 4.
 Zona Maria, Wilno, ul. Sosnowa 9-a m. 2.
 Szumska Józefa, Wilno, ul. Archangielska 10 m. 32.
 Zona Mira Kasperowicz, ew. Janina Kasperowicz, Wilno, ul. Mostowa 7 m. 6.
 Karpiejczyk Mikołaj, Wilno, ul. Tatarska 9 — 6.
 Zona, by otrzymać wiadomość winna się zgłosić do p. Felmana, ul. Sadowa 17 m. 1 b.
 Ostaszewski Henryk z Białegostoku, obecnie: Lietuva, droves, Burbiški post. Dombova, apskir. Poneviežio.
 Rodzice, N.-Wilejka, ul. Podgórna 3.
 Łabejszo Ludwik, Wilno, ul. Derewnicka 4 m. 7.
 Gabryela Kejkikowa Św. - Jańska 5 m. 8.
 Redakcja „Kurjer Wileński”.
 Hanka Kejkikówna Św. - Jańska 5 — 8.
 Jasiukiewiczowa z Rutkowskich Kazimiera, Niemenczyn n. Wilią.
 Syn Włodzimierz, Wilno, ul. Śniadeckich 3 — 7.
 Dunowska Maria, Nowo - Wilejka ul. Kościuszki 16 m. 1.
 Zona Krystyna, Wilno, ul. Szepetyckiego 8 — 18.
 Bronisław Rudziński, Rumunia-Govora Baile Ferdinand 41 u p. J. Kucharskiej i Helena Lenkowska, Wilno ul. Miła 11 — 4.
 Syn Andrzej Jaroński. Zgłaszać się do Stefani Swidowej, Mickiewicza 22 m. 10.

RADIO

ŚRODA, dnia 22.XI:
 Wilno

15.00 — Informacje po litewsku.
 15.15—15.30 — Informacje po polsku.
 Wilno i Kowno
 18.00—20.00 — Transmisja muzyki religijnej z "ca. ru. Lutnia".
 18.50 — Informacje z życia armii.
 Wilno
 20.00 — Informacje po polsku.
 20.10—20.20 — Informacje po białorusku.

CZWARTEK, dnia 23.XI:

Wilno i Kowno
 10.30 — Transmisja nabożeństwa z Katedry Wileńskiej.
 Po nabożeństwie — Transmisja defilady wojskowej.
 18.00 — Chwilka wojskowa.
 19.00—21.30 — Transmisja z uroczystego przedtawienia opery „Trzy tańcownicy” w Teatrze Miejskim.
 W czasie przerwy — Informacje.

PIĄTEK, dnia 24.XI:

Wilno
 15.00 — Informacje po litewsku.
 15.15—15.30 — Informacje po polsku.
 Wilno i Kowno
 18.00 — Chwilka literacka literatów Litwinów wileńskich. Uczestniczą Anna Maciūtė, Rafał Mackiewicz i Władysław Kadziulis.
 18.30 — Informacje po litewsku.
 Wilno
 18.40 — Informacje po polsku.
 19.00—19.15 — Informacje po żydowsku.

SOBOTA, dnia 25.XI:

Wilno
 15.00 — Informacje po litewsku.
 15.15—15.30 — Informacje po polsku.
 Wilno i Kowno
 18.00 — Z Kowna: Chwilka strzelecka
 18.30 — Informacje po litewsku.
 Wilno
 18.40—19.00 — Informacje po polsku.

HIGIENA TO ZDROWIE!

Pierwszorzędne
ŁAZNIE I WANNY
 Wilno, Trocka 20
 czynne codziennie.

„Spauda”-Kaunas

Oddział Wileński
 Wilno, Jagiellońska 8, tel. 15-54
 DOSTARCZA
 NA PROWINCJĘ WILEŃSKĄ
 WSZYSTKIE CZASOPISMA
 KRAJOWE I ZAGRANICZNE

Lekarze

Dr. Med. B. Tołczyński
 Asystent Kliniki Uniw. S. B.
 Choroby uszu, nosa i gardła.
 Żawalna 10, tel. 16-38.
 Godziny przyjęć 4—7 wiecz.

Handel i Przemysł

Uniwersytecka 2 — to nowy adres znanego zegarmistrza M. Wyszomirskiego byłego majstra firmy A. Rydlewski w Wilnie. Wieczna szkła do zegarków na poczekaniu.

Różne

Zaginął mały, czarny raterek, wabił się Deri. Uprasza się o zwrot za wynagrodzeniem pod adresem: Zaułek Dobroczyński 2 m. 8. Przywłaszczenie będzie dochodzić na sądownie.

W dniu 20 listopada w godzinach wieczornych na ul. Mickiewicza, obok sklepu „Maistas” zgubiłem dokumenta: dowód tożsamości kolejowy wydany przez DOK w Wilnie — bilet okręgowy, metrykę urodzenia, oraz 15 litów. Łaskawego znalazcę proszę o zwrot, tylko dokumentów pod adresem: Landwarów, d. kol. Leon Michalczonek.

Zgubiony dowód osobisty na imię Stefanit Saakówny, wydany dnia 25/IV 1929 r. w Brasiawiu, unieważnia się.

S-ka Akc. „MAISTAS”

w Wilnie

uruchomiła

sklepy z mięsem i wyrobami z mięsa:

1. Sklep — ul. Mickiewicza 30 telef. 71
2. Sklep — ul. Wielka 2 telef. 14-73
3. Sklep — ul. Dominikańska 12 telef. 27-97
4. Sklep — ul. Zamkowa 16 telef. 115
5. Sklep — ul. W Pohulanka 18 1-39
6. Sklep — ul. Mickiewicza 22 15 14
7. Sklep — ul. Mickiewicza 45
8. Sklep — ul. Wileńska 27 15-27
9. Sklep — ul. Mickiewicza 49 1 81
10. Sklep — ul. Mickiewicza 10 10 99
11. Sklep — ul. Wileńska 22 11-76
12. Giedyminońska 24 11-07
13. Sklep — ul. Kalwaryjska Nr 59
14. Sklep — ul. Antokojska Nr 33.

I skład hurtowy przy ul. Mickiewicza 22, telef. 30-C5.
 We wszystkich sklepach i składzie hurtowym mięso i wyroby z mięsa sprzedaje się tylko za lity.
 Kantor S. A. „Maistas” mieści się przy ul. Mickiewicza 12—14. Telef. 345.

LOSY XVI LOTERII PAŃSTWOWEJ

nabyć można w biurze

„SPAUDA” — KAUNAS

ODDZIAŁ W WILEŃSKI

Wilno, Jagiellońska 8, telefon 15-54

lub u kolektorów.

Losowanie I-ej klasy odbędzie się 6 i 7 grudnia b. r.

Cena całego losu — 10 litów. Cena 1/4 losu — 2 lity 50 c.

Przyjmuje się ogłoszenia i prenumeratę do następujących gazet: „Lietuvos Aidas”, „Vairas”, „Jaunoji Karta”, „Jaunoji Lietuva” i „Gimtoji Kalba”, oraz wykonywane są różne zamówienia w drukarni „VILTIS”

S. A. „Pažanga” i „Lietuvos Aidas”
 w Wilnie, ul. Jagiellońska 9—13, telefon 178.

Biuro Pośrednictwa Sprzedaży — Arsenalska 4 m. 6.
 WSZYSTKO KUPIE I SPRZEDAJE.

Zofia Kuśmierska modystka z ulicy Dominikańskiej przeprowadziła się na ulicę Tatarską 20 m. 24. Zapraszam klientów. Przerabiam kapelusze i robie mufki. Ceny niskie.

2 pokoje z wygodami do wynajęcia — ul. Mickiewicza 31—4.

1—2 pokoje z kuchnią poszukuje się niedaleko centrum od 1-go grudnia. Oferty: Kurjer Wileński pod „1—2 pokoje”.

Pokoju z wygodami w centrum miasta poszukuje. Zawiadomienia przysłać do Administracji „Kurj. Wil.” dla B. W.

Praca

Ochmistrzyń z gotowaniem w średnim wieku potrzebna na wieś pod Wilnem, umiętna, praktyczna, łagodnego charakteru, na skromnych warunkach. Tamże potrzebna dziewczynka do pokoju i pomocy w domu. Antokojska 8 m. 3 od 9—10 rano i 4—5 po południu.

Uwaga! Za utrzymanie i osobowe na wsi mogę wykonywać naprawy sprzętów i maszyn rolniczych, parowych, zapędowych, pomoc w obsłudze lub dozowaniu młynów, młeczarni, tartaków itd. Oferty: „Kurjer Wileński” pod „Fachowiec 1939”.

Uchodźca z Pomorza z dyplomem Akademii Handlowej bez środków do życia udzieli lekcji i korepetycji z zakresu gmn. handlowego, humanistycznego i kasycznego. Poszukuje jakiegokolwiek pracy urzędowej lub fizycznej. Posiadam 7 letnią praktykę w wielkim przedsiębiorstwie transportowym. Oferty do K. W. pod „Uchodźca”

Lokale

Potrzebne mieszkanie 3—5 pokojowe na 1-ym piętrze przy ul. Wielkiej, Zamkowej, Wileńskiej, Mickiewicza. Zgłaszać: Wielka 12, tel. 16-39 (Litewska Spółdz. Kredyt.) p. Szyrvis.

3 pokoje z wygodami, dobrze umeblowane, wynajmę — Kasztanowa 5 m. 4. B. S. o. Sądów. T. Iko di. panów.

Do wynajęcia od zaraz 2 mieszkania 3-pokojowe i 3 mieszkania 2-pokojowe z wygodami — ul. Jasna 4.

Ogłoszenie

Zarząd Miejski w Wilnie wzywa do złożenia ofert w dn. 23 i 24 listopada 1939 r. na dostawę do Szpitala Miejskiego w Wilnie następującej ilości jarzyn:

- Ziemniaków — kg 73.000
- Buraków — kg 4.101
- Cebuli — kg 1.150

Zarząd Miejski w Wilnie

Nauka i Wychowanie

Kursy pisania na maszynach — Wilno, ulica Wileńska 32—6. Zapisy trwają.

Praktyczna korepetytorka udziela lekcji w zakresie gimnazjum i liceum (z matematyką, fizyką, niemieckim i łaciną) b. tanio. Adres: Wilno Kalwaryjska 23-6a (wejście z frontu).

Kursa języka litewskiego dla farmaceutów. Farmaceuci pragnący uczęszczać na kursa proszeni są o zapisanie się w lokalu przy ul. Wileńskiej 29—3. W dn. 22 i 23 listopada r. b. w godz. od 8—10 i od 17—19.

English Groups and Singles Nina Kowarska, gr. of. London University, Teatrna 4 m. 1, tel. 574

Sprzedaż i Kupno

Kupię biurko, stolik do pisania na maszynie, szafę do książek, otomane, lampę elektryczną na stół i in. meble. Oferty: Gimnazjalna 6 m. 8 dla P. G.

Chcę kupić: 1) damskie palto karakulowe, 2) męskie szerokie futro, 3) niwelka dzianka na przedmieściu Wilna za 500—1500 lt, 4) niewielki domek na przedmieściu. 5) meble do pokoju. Chcę wynająć: 1) 1 pokój w centrum, 2) lokal na stółkę, 3) lokal na sklep centralny. Oferty: Kaunas, Sevanorų prospektas. Ulenos gatv. u kampas. kioskas. perduoti Stanla č. ul. Po otrzymaniu listu przybędę na miejsce.

Akuszerki

Akusz. Maria Laknerowa przyjmuje od g. 9 rano do g. 7 wiecz. — ul. Jakuba Jasińskiego 1 a—3 róg ul. 3-go Maja obok Sądu.

Akuszerka Smałowska oraz Gabinet Kosmetyczny, odmładzanie cery usuwanie zmarszczek, wargów, piegów, brodawek, tępizucha, usuwanie tłuszczu z bioder i brzucha, kremy odmładzające, wanny elektryczne, elektryzacja. Ceny przystępne. Porady bezpłatne. Zamkowa 26 m. 6.

CENY OGŁOSZEŃ: Ogłoszenia tekstowe za 1 mm 75 cnt, za tekstem 60 cnt. Drobne 20 cnt za słowo. Kronika redakcyjna i komunikaty Lt 1 — za wiersz jednoszpaltowy. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50% drożej. Układ ogłoszeń 5-cio łamowy. Za treść ogłoszeń i termin ich druku Administracja nie odpowiada.

Leidėjas: Vytautas Stanevičius. Wydawca: Witold Staniewicz.
 Redaktorius: Vytautas Kiškis. Redaktor: Witold Kiszkiś.

Redakcijos ir admin. antrašas: Vilnius, Vysk. Bandurskio g-vė 4. Tel. 79 ir 99.
 Adres redakcji i administracji: Wilno, ul. Bisk. Bandurskiego 4. Tel. 79 i 99.

Spaustuvė „Zničius”, Vysk. Bandurskio g-vė 4. Tel. 3-40.
 Drukarnia „Znicz”, ul. Biskupa Bandurskiego 4. Tel. 3-40.

